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ŠÚǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-5) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(1) 
-

( )lim f x 2
3x

= -
"

a (في الرسم البياني أدناه)   b

1

3

5

1 3 5
-1

-1-2

y

x

 

(2) lim y
y y

2
5 6

5
2

2y +

+ +
=

"
 a  b

(3) lim x x
x x

3 16
5 08

4 2

3 2

0x -

+
=

"
 a  b

(4) 
- x

x xlim 2
2

0x

-
= -

"
 a  b

(5) 
+

lim x x2 2 3
1x

; ;- + =
"

^ h  a  b

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(6-14) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

-4 3

4

-3

y

x

( )y xf=  . f  الشكل المقابل هو بيان دالة  (6)

العبارة الصحيحة في ما يلي هي:

a  
-

( )lim f x 4
0x

=
"

 b  
-

( )lim f x 3
0x

= -
"

c  
+

( )lim f x 4
x 0

=
"

 d  ( )lim f x 3
0x

= -
"
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(7) lim x x x3 2 173 2

2x
+ - - =

"-
^ h

a  17 b  17-  c  9 d  9-

(8) lim x
x

1
1

21x -

-
=

"

a  1 b  0 c  2
1  d غير موجودة 

(9) lim x x
x x
2 5 2

3 2
2

2

2x - +

- +
=

"

a  1 b  0 c  2
1  d  1

3

(10) lim x
x

1
1

1x -
-

=
"

a  1-  b  1 c  2
1  d  0

(11) 
+

lim x
x

4
2

22x -

-
=

"

a  2
1  b  2

1
-  c  1

4  d  1
4-

(12) lim x
x2

1
2
1

0x

+
-

=
"

a  -
2
1  b  2

1  c  1
4  d  1

4-

(13) lim x
x 2

8
38x +

+
=

"-

a  12 b  12-  c  4 d  4-

(14) lim x
x x x

3
2 9 93 2

3x +
+ +

=
"-

a  9 b  0 c  -3 d  -9
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نْ تمرَّ
1-2

3  ¬ 3-  ƼƬƗ ƪưŤƄţ šŚƿŚƸƳ
Limits Involving 3- , 3

 ŠǀƫŚƤƯ ƲƿŹŚưţ A ŠƗƺưŬưƫř

:Ŷūƹŏ ¬(1-4) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(1) lim x 2
1

x -" 3-
 (2) lim x

x 1
3

2

x
+

"3

(3) lim x
x
2 3

1
x

-
+"3

 (4) lim x
x

x
x2 1 5 2x

-
+ +" 3-

2` cd j mn
:ƲƨƯŏ Ʊœ Ŷūƹŏ ¬(5-8) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(5) lim
x4
1

x 0" 2  (6) lim x 5
3

5x -"

(7) lim x 2
7

2x +

-

"-
 (8) 

+ ( )
lim

x
x

2 1
2 1

8
x

2
1 -

-

"

:ƾƬƿ ŚưƯ ƪƨƫ ŠǀƤƟǃřƹ Šǀſŏźƫř ŠŝŹŚƤưƫř ƍƺƐŴƫř šǇŵŚƘƯ ƲƨƯŏ Ʊœ Ŷūƹŏ ¬(9-12) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(9) ( )f x x x
x x3 2 1
2 52

2

=
+

- +  (10) ( )f x x x
x

2 3 5
2

2=
+ -

-

(11) ( )f x x
x x

x
4 2 1

3 2

3

=
+

- +  (12) ( )f x x x
x

2 5 2
4

2 +
=

-

ŠÚǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-5) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(1) 
( )

lim x 4
1

94x
3

+
= -

"- -
 a  b

(2) lim x
x

3
2 1 2

x -
-

=
"3

 a  b

(3) lim x
x

3
3

1
x +

-
= -

" 3-
 a  b

(4) lim x
x
x2

1
5 32x

3
- -

-
= -

"3
 a  b

(5) lim x
x

2 3 2
1

x -
=

" 3-
 a  b
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.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(6 - 13) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(6) lim x
x

1x +
=

"3

a  0 b  1 c  3 d  2
1

(7) lim x
x
3x +

=
"3

a  3 b  3-  c  1 d  0

(8) lim x x
x2 1 5 1

2

2

x
=+

-
" 3-

a ck m
a  0 b  5 c  1 d  3-

(9)  lim x
x
2

3
x

- +
=

"3

a  2
1  b  2

1
-  c  3 d  3-

(10) lim x 2
3 5

2x -
=

" -
a k

a  0 b  2  c  3 d  3-

(11) lim
x 4

2
3

x 4 -
=

" +^ h
a  3 b  2 c  3-  d  0

) هما: )f x x
x

2
2

1
3-

=
+

  : f  (12) المقارب الأفقي والمقارب الرأسي لمنحنى الدالة

a  ,y x2 2
1

= =  b  ,y x2 2
1

= = -

c  ,y x 2
11= = -  d  ,y x1 2

1
= =

) هي: )f x x
x

9
3 5

2
-

=
-

  : f (13) المقارب الأفقي والمقاربات الرأسية لمنحنى الدالة

a  , ,y x x3 3 3= = = -  b  , ,y x x3 9 9= = = -

c  , ,y x x3 3 3= - = = -  d  , ,y x x3 30= = = -
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ŠÚǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-6) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(1) lim x x3 7 82

x
3+ - =

"3
^ h  a  b

(2) lim x x2 13

x
3- - + = -

" 3-
^ h  a  b

(3) lim x x 32

x
3- + - = -

" 3-
^ h  a  b

(4) lim x
x
x3
4

5 1
2 02x - +

- +
=

"3
 a  b

(5) lim x
x x
2

4 7 1 2
43

3 2

x -

+ -
=

" 3-
 a  b

(6) lim
x x
x

4 8 5
3 7

2
3

2x - +

-
=

" 3-
 a  b

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(7-12) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(7) lim x x
x x
2

5
2

2
4 2

3

x + -

- +
=

"3

a  3 b  2
1  c  0 d  3-

(8) lim
x
x

1
3 5

2x +

-
=

" 3-

a  3 b  3-  c  3 d  3-

(9) lim
x x
x

9
5 3

2 42x - +

- +
=

"3

a  3
5  b  3

5
-  c  9

5  d  9
5

-

(10) lim
x x
x

4
2 1

32x - +

- +
" 3-

a  1-  b  2
1

-  c  2
1  d  1

lim فإن قيم m , n هي:
x x
mx xn

2 4
24

2

2

x - +

+ +
= -

"3
(11) إذا كان: 

a  ,m n0 2= = -  b  ,m n0 2= =  c  ,m n1 1= = -  d  ,m n1 1= =

lim فإن قيم m , n هي: mx x
x x

n
4 2

1
4
3

2

2

x + -

- +
=

" 3-
(12) إذا كانت: 

a  ,m n0 2= = -  b  ,m n0 2= =  c  ,m n0 4= =  d  ,m n0 4= = -
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ŠÚǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-5) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(1) sinlim x
x

2
3

2
3

x
=

"3
 a  b

(2) coslim x
x

4
2

2
1

x
=

"3
 a  b

(3) 
cos

sinlim x
x1 020x

-
=

"
 a  b

(4) sin2lim x
x

cos 2
1

2 2
1

0x

+
=

"
 a  b

(5) sinlim x
x x x

4
3 25

3

2 3

x
+

=
"3

 a  b

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(6-10) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(6) sin
tanlim x

x2
0x

=
"

a  2 b  2-  c  0 d  3

(7) sinlim x x3 12

x 0
+ =

"
` j

a  0 b  4 c  3 d  3

(8) coslim x
x x x

2
4

2

2

x
-

"3

a  3 b  3-  c  2-  d  2

(9) sinlim x
x x

3
4 5

0 2

2 2

x
+

=
"

a  3 b  9 c  0 d  3

(10)  coslim x
x x

2x
+

=
" 3-

a  2
1  b  2

1
-  c  0 d  3
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ŠÚǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-4) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b  x 2=- ) متصلة عند  )
x

f x
2

1 12=
+

+^ h  : f الدالة  (1)

a  b  x Rd y متصلة عند كل  x 1
1

2=
+

الدالة:   (2)

a  b  x 1= - y متصلة عند 
x 2
1

=
+

الدالة:   (3)

a  b  ( )f 1 1- = lim فإنّ  2 1
1x

- = -
"-

( )f x^ h x وكان  1=- إذا كانت الدالة f متصلة عند   (4)

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(5-12) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

) هي: ) cotf x x=  : f نقاط انفصال الدالة  (5)

a  ,0 π  b  ,k k2 π Zd

c  ,k kπ Zd  d  ,k k2
π π Zd+

) التي يمكن التخلص من الانفصال عندها هي: )f x x
x x

4
6

2

2

=
-

+ -  : f نقاط الدالة  (6)

a  2 b  ,2 2-  c  2-  d  ,5 2-

) التي لا يمكن التخلص من الانفصال عندها هي: )f x x x
x

2
2 16
2

3

=
+ -

+  : f نقاط الدالة  (7)

a  ,1 2-  b  2-  c  ,1 2-  d  1

) يمكن أن تكون: )f x x فإنّ  2= إذا كانت الدالة f متصلة عند   (8)

a  x 2
1
-

 b  x 2-  c  x
x

2
2

-

-  d  :
:

x x
x x

3 5 2
3 22 2

G-
-'

) فإن: )
:

:f x
x
x x

x x

2
4 2

1 2
2

2

1

$
=

-
-

+*  : f إذا كانت الدالة  (9)

a  ( )lim f x 4
2x

=
" +

 b  ( )lim f x 4
2x

=
" -

 c  ( )lim f x
x 2"

 şŵƺūƺƯ d  x 2=   ŶƴƗ ŠƬƈŤƯ f
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x، يجب إعادة تعريفها على الشكل التالي: 1= ) متصلة عند  )f x x
x

1
13

2=
-

-   : f (10) لتصبح الدالة

a  
, ,

,

x
x x x

x

1
1 1 1

2
3 1

3

3

! !
-
-

-

=

Z

[

\

]]

]]
 b  

,

,

x
x x

x

1
1 1

2
3 1

2

3

2
-

-

=

Z

[

\

]]

]]

c  
, ,

,

x
x x x

x

1
1 1 1

2
1 1

2

3

! !
-
-

-

=

Z

[

\

]]

]]
 d لا يمكن إعادة تعريفها 

) تساوي: )f 2- ) فإن  )lim x f x 72

2x
+ =

"-
^ h x وكانت  2=- (11) إذا كانت الدالة f متصلة عند 

a  3 b  5

c  9 d  11

 ( )lim xg
x

2

1"
^ h 1, تقع على منحنى الدالة g فإن  3-^ h وكانت النقطة x 1= (12)  إذا كانت الدالة g متصلة عند 

تساوي:

a  6-  b  3-

c  1 d  9

:ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƗ ƼƬƗ ƪƈŰŤƫ (2) ŠưŗŚƤƫř ƲƯ ƶŞſŚƴƿ ŚƯ (1) ŠưŗŚƤƫř ƲƯ ƩřŒſ ƪƨƫ źŤųř .ƱŚŤưŗŚƣ Ŷūƺţ ¬(13-15) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a وكانت: Zd   ،  x a= إذا كانت g دالة متصلة عند 

(1) ŠưŗŚƤƫř (2) ŠưŗŚƤƫř

(13) ( ) :
:g x x x a

x x a a3
1

&
2
#= -

+
=$ a  -1

b  2

(14) ( ) :
:2g x a x a

ax x a a3
2

&
!

= =
-

=$ c  0

d  1

(15) ( ) :
:g x x x a

x x a a2
3 2

&
2
#= =' e  3

2
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x 2=- g عند  f% . ابحث اتصال الدالة  ( )g x x 4= +  ، ( )f x x2 32= - (9) لتكن: 

x 4= ) عند  )f x x 3= -  : f (10) ابحث اتصال الدالة

x 3= ) عند  )g x x x1 32= + - -  : g (11) ابحث اتصال الدالة

ŠÚǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-5) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b  x 3= ) متصلة عند  )f x x x 12= + -   : f  (1) الدالة

a  b  x 0= ) متصلة عند  )f x x
x

x2
22 5

= +
+

-   : f  (2) الدالة

a  b  x 0= ) متصلة عند  )f x x
x

1
2 2

=
-

-  : f (3) الدالة

a  b  x 3= ) متصلة عند  )f x x
x 13

2

3

=
-   : f الدالة  (4)

a  b  x 2= ) متصلة عند  )f x x x5 42= - + -   : f الدالة  (5)

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(6-12) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

) عند: )f x x
x

9
2

2=
+

- +   : f نقاط انفصال الدالة  (6)

a  x = 3 b  x 3= -

c  x = 2 d لا يوجد نقاط انفصال 

) عند x تساوي: )f x x
x

1
4

2

2

=
-

-   : f نقاط انفصال الدالة  (7)

a  ,1 1-  b  ,2 2-  c  ,1 2  d  ,1 2- -

) تساوي: )g f x%^ h ) ، فإن:  ) :g x gx
x

3= - ) ، الدالة  )f x x 32= + ,x 0!  : f لتكن الدالة  (8)

a  
x

x x
3

4 18 272

2-
- +

^ h  b  x
x

32

2

-
 c  x

x 3
2

2 +  d  x
x

32

2

+

) تساوي: )f g x%^ h ) ، فإن:  ) , :g x gx x3 02 != + ) ، الدالة  )f x
x
x

3-
=   : f لتكن الدالة  (9)

a  x
x

3 3
2

- +  b  
x
x

3
3

-
+  c  ( )

x
x 32- +  d  x

x 32 +
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) يساوي: )f g 0%^ h ) فإن:  ) :g x gx 32= -  ، ( )f x x 72 +=  : f (10) لتكن الدالة

a  4 b  4-

c  1 d  1-

) تساوي: )f x x فيما يلي هي  2= x فإن الدالة المتصلة عند  2= (11) إذا كانت g دالة متصلة عند 

a  ( )g x  b  ( )g x
1

c  ( )g x
x 2-  d  ( )g x

x فإن a يمكن أن تساوي: 3= ) متصلة عند  )f x x a2= -  : f (12) إذا كانت الدالة

a  4 b  9

c  16 d  25
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.ŚƸƠƿźƘţ ƩŚŬƯ ƼƬƗ ŠƬƈŤƯ Šƫřŵ ƪƧ Ʊƺƨţ ŦǀŰŝ a , b Ʈǀƣ Ŷūƹŏ ¬(10-11) ƲǀƴƿźưŤƫř ƾƟ

(10) ( )

:

:

:

f x
x x
x a x
b x

x 1

3 1

1

2 1

2=

-

+

=

Z

[

\

]]

]
 

(11) ( ) :

:

: 2

f x

x x

x b
x a

x

x x

2 1
1

2

2
1

1#

$

-

-
-

-=

Z

[

\

]]

]

0 , 46 D ثم ادرس اتصالها على @ f ) ، أوجد  )f x x x5 62= - + +  : f (12) لتكن الدالة

:ŚƸƫŚŬƯ ƼƬƗ ŠǀƫŚŤƫř ƩřƹŶƫř ƲƯ ƪƧ ƩŚƈţř ŽŹŵř ¬(13-14) ƲǀƴƿźưŤƫř ƾƟ

(13) ( )f x x8 2 2= -  (14) ( )f x x 12= -

.R  ƼƬƗ ŠǀƫŚŤƫř ƩřƹŶƫř ƲƯ ƪƧ ƩŚƈţř ŽŹŵř ¬(15-16) ƲǀƴƿźưŤƫř ƾƟ

(15) ( )f x x x3 223
= + -  (16) ( )f x x x3 4 12= + -

ŠÚǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-5) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b إذا كانت f دالة متصلة على كل من [5 , 3] , (3 , 1] فإن f متصلة على [5 , 1]   (1)

a  b  x R! ) متصلة لكل قيم  )f x x x2= -  : f الدالة  (2)

a  b  2 , 2-6 ) متصلة على @ )f x x 42= -  : f الدالة  (3)

a  b  ( , )03- ) متصلة على  ) 2
2 3f x x
x
+
-

=  : f الدالة  (4)

a  b ) فقط  , )23- ) متصلة على  ) 2
1f x x

x
-
+

=  : f الدالة  (5)

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(6-11) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

: f  فإن الدالة ( )f x x
x

4
1

= -
+  : f لتكن الدالة  (6)

, 43-^ b متصلة على @  ,x x1 4= - = a لها نقطتي انفصال عند كل من   

d ليس أي مما سبق    ( , ( ), ) ,4 4 33- c متصلة على كلٍ من   
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2, فإن: 3-6 إذا كانت f دالة متصلة على @  (7)

a  ( ) ( )lim limf x f x
2 3x x

=
" "- -+

 b  ( ) (3)flim f x
2x

=
"- +

c  ( ) ( )f flim x 2
2x

= -
"- +

 d  ( ) ( )f flim x 2
3x

= -
" -

) متصلة على: )f x
x
x

25
2 1

2=
-

-  : f الدالة  (8)

a  , 2
1

3-` B b  ,5 3^ h
c  R  d  , 55-^ h

، فإن f دالة متصلة على: ( )

:

:

: ,

f x

x

x x

x
x x x

2
5

3

2
16

3 0

2
4

0 2

2

2

1 1

!

G

H

+
=

-

-

-
-

Z

[

\

]
]]

]
]]

 : f لتكن  (9)

a  ,3 3-^ h b  , 23-^ h
c  , 03-^ @ d  , 33- -^ @

R إذا كان: ) متصلة على  )

:

:

:

f x
x
x m x
x n x
m x

2
3

1

1

2 1

1

2=

-
+

+

=

Z

[

\

]]

]]
  : f الدالة   (10)

a  ,m n1 3= - =  b  ,m n1 3= = -

c  ,m n1 3= - = -  d  ,m n1 3= =

) متصلة على: )
:

:g x
x x
x
x x

3 1
1
1

1
2

2

#
= -

-*  : g الدالة  (11)

a  ( , ] , ( , )1 13 3-  b  ( , ) , [ , )1 13 3-

c  ( , )3 3-  d  ( , ]33-
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نْ تمرَّ
2-1

ŽŚưưƫř ƍƺƐųƹ źǀƜŤƫř šǇŶƘƯ

Rates of Change and Tangent Lines

ŠǀƫŚƤƯ ƲƿŹŚưţ A ŠƗƺưŬưƫř

:ŠƴǀŞưƫř ƍŚƤƴƫř ŶƴƗ ƾƬƿ ŚưƯ ÚƪƧ ƾƟ ŽŚưưƫř ƪǀƯ Ŷūƹŏ ¬(1-4) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(1) =( ) ,f x x x1
1 2
-

=

(2) ( ) ,f x x x x4 12= - =

(3) ,( )f x
x xx 3

2 2=
-
+

=

(4) ( ) ,f x x x4 12= - =

( )f x = x
2  : f  لتكن الدالة  (5)

.a 0! x حيث  a= أوجد ميل المماس لمنحنى f عند   (a)  

.a ّيرƜعندما تت x a= Ƈ .ŶƣŚƳ źǀƨƠţف ماذا يحدť للمماس عند   (b)  

ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-5) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b  ( ) ( )
h

f c h f c+ - , هو  ( )c f c^ h عند النقطة f ميل مماس منحنى الدالة  (1)

a  b  ( ) ( )d t h d t+ -
v h=

1 1 السرعة المتوسطة لجسيم متحرƥ على خط مستقيم هي:   (2)

a  b x هو 4  2= - ) عند  )f x x2=  : f ميل مماس منحنى الدالة  (3)

a  b x هو 2  2= - ) عند  )f x x=  : f ميل مماس منحنى الدالة  (4)

a  b 1, مواŻياً لمحور السينات.  4-^ h عند النقطة ( )f x 4=  : f يكون مماس منحنى الدالة  (5)
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.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(6-7) ƲǀƴƿźưŤƫř ƾƟ

x هو: 2= ) عند  )xf x9 2= -  : f ميل مماس منحنى الدالة  (6)

a  -5 b  -4 c  4 d  5

Đا هي: ) فإن النقطة التي يكون مماس المنحنى عندها أفقي )xf x x 342= - +   : f ليكن منحنى الدالة  (7)

a  ,3 0^ h b  ,1 0^ h c  ,2 1-^ h d  ,1 2-^ h
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ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-6) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b  . ( )f x 3=l ) فإن  )f x x3 12= -  : f إذا كانت  (1)

a  b  . x R6 !  ơغير قابلة للاشتقا ( )f x x x=  : f الدالة  (2)

a  b -1 فقط.  ) غير قابلة للاشتقاơ عندما x تساوي  )f x x x
x

4 5
83

2=
- -

-  : f إن الدالة  (3)

a  b  .x 4= ) قابلة للاشتقاơ عند  )
:

:
f x

x x
x x
2 1 4

9 42

1

2
=

-

-
(  : f الدالة  (4)

a  b  . ,3 2-6 إن الدالة f  ذات الرسم البياني أدناه قابلة للاشتقاơ على الفترة @  (5)

1

1

-1
-1

-2

-2

-3 2

2

3

y

x

( )y f x=

:D x3 2# #-

,3 3-6 f ذات الرسم البياني أدناه هي متصلة على الفترة @ إن الدالة   (6)

a  b  x 0= ولكن غير قابلة للاشتقاơ عند   

1

1-1
-1

-2

-2

-3 2 3

y

x

( )y f x= :D x3 3# #-

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(7-12) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

x والسبب هو: 0= ) ليست قابلة للاشتقاơ عند  )f x x x 22= + +  : f إن الدالة  (7)

a ناب

b ركن

c مماس عمودي

d غير متصلة
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x f= تكون الدالة f ذات الرسم البياني أدناه غير قابلة للاشتقاơ عند كل   (8)

y

x1

1

-1-2(-4,0)

(1, -2) (4, -2)

(0, 2)

2

4

3

3

4

2

5 6

( )y f x=

a  0 , 1 , 2 2
1  b  ,2 2- +

c  4 , 0 , 1 , 4-  d  ,1 4

x فيما يلي هي: 3= الدالة f القابلة للاشتقاơ عند   (9)

a  ( ) x
xf x 3

1
=

-
+  b  x3 -

c  
:

:

x x
x

1 3

1 3

3

2

G-(  d  x 23 +

f هو: ) فإن مجال ' )f x x
x

4
2

2=
-

- إذا كانت   (10)

a  ,2 2R - -" , b  2R - -" ,
c  2R - " , d  ,2 2R - -^ h

1-1-2

1

2

2

P(0, 0)

y

x

y x2
=

y x=

( )y f x=

   : P في الشكل المقابل، عند النقطة  (11)

a المشتقة جهة اليسار موجبة.  

b المشتقة جهة اليمين سالبة.  

.ơشتقاǉالدالة قابلة ل c  

d ليس أيّ مما سبق.  

P(1, 2)

1-1-2-3

1

2

2
3

4
y

x

y x2=y 2=

( )y f x=

 : P في الشكل المقابل، عند النقطة  (12)

a  + ( )f 11 ='  

b  ( )f 1 0=
-
'  

c  ( )f 1 2=
-
'  

 d  ơقابلة للاشتقا f 
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ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-4) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b  dx
dy

2= - xy فإن  32= - + إذا كانت   (1)

a  b  dx
dy

x x3 122 += + y فإن  x x x3 3

3 2

= + + إذا كانت   (2)

a  b  dx
dy x

x
12 11
3 2 2=

-

+^ h y فإن  x
x

3 2
2 5

=
-
+ إذا كانت   (3)

a  b  dx
dy

x
3
4= y فإن  x

x x x1 1
3

2

=
- + +^ ^h h إذا كانت   (4)

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(5-16) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

dx تساوي:
dy y فإن  x x x1 2 3= - + - إذا كانت   (5)

a  x x1 2 3 2- + -  b  x2 3-  c  x6 2- +  d  x1 -

) تساوي: )f x' ) فإن  ) x xf x 5 33 5= - إذا كانت   (6)

a  x x20 60 3+  b  x x1515 2 4-  c  x x30 30 4-  d  x x30 60 3-

dx تساوي:
dy

1x=
y فإن  x

x x5 1
2

2

=
+ - إذا كانت   (7)

a  2
7-  b  3-  c  3 d  2

7

x يساوي: 3= y عند  x x52= + ميل مماس منحنى   (8)

(a) 24 (b) 2
5

-  (c) 11 (d) 8

x هو: 2= - ) عند  )x xf 2
=   : f ميل مماس منحنى الدالة  (9)

a  1-  b  1
2-  c  1

2  d  1

x هو: 0= ) عند  ) 1
1x xf

-
-

=   : f (10) ميل مماس منحنى الدالة

a  1-  b  0 c  1 d  2

) مماس رأسي معادلته: )f x x 13= -  : f (11) للدالة

a  x 0=  b  y 0=  c  x 1=  d  y 1=
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y عند النقطة (3 , 2) هي: x x3 13= - + ميل الناƓم لمنحنى الدالة   (12)

a  9 b  3 c  3
1

-  d  9
1-

y التي يكون المماس عندها مواŻياً لمحور السينات  x x x2 3 12 203 2= - - + النقاط على منحنى الدالة   (13)
هي:

a  ( , )1 27-  b  (2 , 0)

c  (2 ,0) , ( 1,27)-  d  ( , ) , ( , )1 27 0 20-

f هو: ) فإن مجال ' )
:

:
f x

x x x
x x

2 1

4 1 1

2

1

H
=

+

-
)  : f لتكن الدالة  (14)

a  1" , b  1R - " ,
c  ,1 3h6  d  R

x هي: 3= ) عند  ) :f x fx x2 13 22= - + إن معادلة المماس لمنحنى الدالة   (15)

a  y x 16= -  b  y x 16= - +

c  y x 13= - -  d  y x 16= - -

) عند النقطة P على منحنى الدالة f فإن: )f 2 5='  ، ( )f 2 3= إذا كانت   (16)

y x5 7= + a معادلة خط المماس:   

5
1y x 7= - + b معادلة الخط العمودي (الناƓم):   

5
1

5
1y x 7

= - + c معادلة الخط العمودي (الناƓم):   

5y x 3= + d معادلة خط المماس:   
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نْ تمرَّ
2-4

ŠÚǀŨÚƬŨưƫř ƩřƹŶƫř šŚÚƤŤƄƯ

Derivatives of Trigonometric Functions

ŠǀƫŚƤƯ ƲƿŹŚưţ A ŠƗƺưŬưƫř

dx
dy  Ŷūƹŏ ¬(1-4) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(1) sin tany x x2= -  (2) siny x x4 2= -

(3) cot
coty x

x
1=

+
 (4) sin

cosy x
x

1=
+

. πx 4= x عند 
xtany = أوجد مشتقة الدالة   (5)

x 0= cosy له مماس أفقيّ عند  x=  , cosy x
1

= أثبت أن منحنى كل من الدالتين   (6)

,πP 4 4` j أوجد معادلة المماس لمنحنى الدالة عند ، sin coty x x1
2

= + + لتكن:   (7)

ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-4) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b  sindx
dy

x1= + cosy فإن  x x1= + - إذا كانت   (1)

a  b  
cos xdx

dy 4
2= - cosy فإن  x

4
= إذا كانت   (2)

a  b πx هو 1  = siny عند  3= +x ميل المماس لمنحنى الدالة   (3)

a  b coty ليست لهما مماسات أفقية.  = x xtany ومنحنى الدالة  = إن منحنى الدالة   (4)

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(5-9) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

dx تساوي:
dy siny فإن  x x1 5= + إذا كانت   (5)

a  - cosx x1 52 -  b  cosx x1 52 +

c  - cosx x1 52 +  d  cosx x1 52 -

) يساوي: )f 0' ) فإن  ) tanx x xf x 3= + إذا كانت   (6)

a  3-  b  0 c  1 d  3
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dx تساوي:
dy cosy فإن  x

x
1=

+
إذا كانت   (7)

a  
cos
sin

x
x x

1 2-
+^ h  b  

cos
sincos
x

x x x
1

1
2

+

+ -^ h
c  

cos
cos sin

x
x x x

1
1

2+

+ -  d  
cos

cos sin
x

x x x
1

1
2

+

+ +^ h
2, هي: 0π` j عند النقطة cosy x2= معادلة المستقيم العمودي على المماس لبيان الدالة   (8)

a  y x
42
π

= -  b  y x
2 4

π
= - +

c  y x
2 4

π
= +  d  y x

2 4
π

= - -

siny فإن 'y تساوي: x
1

= إذا كانت   (9)

a  cot cscx x:  b  cos x

c  co csct x x:-  d  cos x-
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ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-5) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b  sindx
dy

x33= ^ h فإن cosy x3= ^ h إذا كانت  (1)

a  b  
x xcscdx

dy 210
2

2= a k فإن coty x
25= ` j إذا كانت  (2)

a  b  dx
dy

x x
x

2 1
2

11
= - + +

-^ ch m فإن y x 2
= +

-
x^ h إذا كانت   (3)

a  b  sindt
d ts 3 2 3π

= -` j 2 فإن 3tcoss π
-= ` j إذا كانت  (4)

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(5-9) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

dx تساوي:
dy x فإن  xsin cosy 5 3= -- إذا كانت   (5)

a  sin cos cos sinx x x x5 36 2--  b  sin cos cos sinx x x x5 36 2+-

c  sin cos cos sinx x x x5 36 2- --  d  sin cos cos sinx x x x5 36 2- +-

dx تساوي:
dy y فإن 

x2 1
3

=
+

إذا كانت   (6)

a  x3 2 1 2
3

+
-^ h  b  x3 2 1 2

3
- +

-^ h
c  x3 2 1 2

1
- +

-^ h  d  x3 2 1 1
+

-^ h
dt تساوي:

ds sin فإن  coss t t3
4 3 5

4 5π π= + إذا كانت   (7)

a  sin cost t4 3 4 5π π-  b  cos sint t4 3 4 5π π+

c  cos sint t4 3 4 3π π-  d  cos sint t4 3 4 5π π-

d تساوي:
dr
θ ) فإن  )tanr 2 θ= - إذا كانت   (8)

a  ( )sec 22 θ-  b  ( )sec 22 θ- -

c  ( )sec 22 θ +  d  ( )sec 2 θ-

x تساوي: 1= + ' عند  ( )f g x%^ h ) فإن  )u g x x5= = ) و ) cotf u u
10
π

= إذا كانت   (9)

a  4
3π  b  4

π

c  4
π

-  d  4
3π

-
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ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-3) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b  
dx
d y

x22

2

= - y فإن:  x x x3 2

3 2

=
-

+ + إذا كان:   (1)

a  b  dx
d y

x183

3

= - y فإن:  x x x3 3
4 2 4

24

=
-

- + إذا كان:   (2)

a  b  y x4 9= - 2, هي:  1-^ h عند النقطة x y x y 72 2 2- - = معادلة المماس لمنحنى:   (3)

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ ƩřŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(4-7) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

) تساوي: )f x'' x فإن:  xf 1 6 3
2

= +^ ^h h إذا كانت:   (4)

a  x8
27 1 6 3

4
+

-^ h  b  x8 1 6 3
4

+
-^ h

c  x8 1 6 3
4

- +
-^ h  d  x64 1 6 3

4
- +

-^ h
) تساوي: )f x( )4 f فإن:  x x

x
3 2
2 1

= +
+^ h إذا كانت:   (5)

a  x24 3 2 5
+

-^ h  b  x24 3 2 5
- +

-^ h
c  x648 3 2 5

+
-^ h  d  x648 3 2 5

- +
-^ h

x هو: y xy2 72 2- - = - A, على منحنى:  3 2^ h عند النقطة (مƓالنا) ميل الخطّ العمودي على المماس  (6)

a  5-  b  5
1

-

c  1
5  d  5

x هي: y xy2 032 2- + = A, على منحنى:  1 1^ h ميل المماس عند النقطة  (7)

a  1-  b  0

c  1 d  2
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.ŠƴǀŞưƫř şźŤƠƫř ƾƟ ŠǀƫŚŤƫř ƩřƹŶƫř ƲƯ ŠÚ ƫřŵ Úƪƨƫ ŠƤƬƐưƫř ƻƺƈƤƫř ƮǀƤƫř Ŷūƹŏ ¬(10-14) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(10) 2 8 9 , 0 ,4y x x2= - + 6 @ (11) ( ) , 2 ,3x xf 5
3

-= 6 @
(12) 

1
, 3 ,0y x

x
2=

+
-6 @ (13) 3 2 , 1,1y x x2= + - -6 @

(14) 
1

1
, 2

1
, 2
1y

x2 -=
-

8 B

ŠÚǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-5) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

إذا كانت f  دالة متصلة على (a , b) فإن f لها قيمة عƔمى مطلقة  (1)

a  b وقيمة ƜƇرƻ مطلقة على هذه الفترة.   

a  b  .x c= في الشكل التالي، للدالة g قيمة قصوƻ محليةّ عند   (2)

y

xa b c

( )y g x=

a  b ) لها قيمة عƔمى في مجالها.  ) 9g x x2-=  :  g الدالة  (3)

a  b ) لها قيمة عƔمى في مجالها.  )x xf 12= -  :  f الدالة  (4)

a  b  . 5x = ) لها قيمة حرجة عند  ) 3x xh 5= -  :  h الدالة  (5)

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(6-9) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

:y فإن الدالة ،y x= لتكن   (6)

a لها قيمة عƔمى مطلقة فقط.  

b لها قيمة ƜƇرƻ مطلقة فقط.  

c لها قيمة عƔمى مطلقة وقيمة ƜƇرƻ مطلقة.  

d ليس لها قيمة ƜƇرƻ مطلقة وليس لها قيمة عƔمى مطلقة.  

, هو: 20^ h 43 على الفترةy x x93 - -= عدد النقاط الحرجة للدالة:   (7)

a  3 b  2 c  1 d  0
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) لها: ) 4k x x2= -     : k الدالة  (8)

b قيمة ƜƇرƻ مطلقة a قيمة عƔمى مطلقة   

d ليس أيّ مما سبق c نقطتان حرجتان فقط   

، فإنّ a تساوي: 2
5x = ) لها قيمة قصوƻ محلية عند  ) 25af x x x2= - إذا كانت   (9)

a  2 b  3 c  4 d  5

.ŠŰǀŰƇ ŠŝŚūœ ƼƬƗ ƪƈŰŤƫ (1) ŠưŗŚƤƫř ƾƟ şŹŚŞƗ ƪƧ ŜſŚƴƿ ŚƯ (2) ŠưŗŚƤƫř ƲƯ źŤųř .ƱŚŤưŗŚƣ ƦƿŶƫ ¬(10-12) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(2) ŠưŗŚƤƫř (1) ŠưŗŚƤƫř

a  y

x

لها قيمة عƔمى مطلقة.  (10)

b  y

x

لها أكثر من قيمة قصوƻ محلية.  (11)

c  y

x

d  y

x

ليس لها قيم قصوƻ محلية أو مطلقة  (12)

e  y

x
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.(2) ŠưŗŚƤƫř ƾƟ ƶŞſŚƴƿ ƽŸƫř ƾƳŚǀŞƫř Ʈſźƫř (1) ŠưŗŚƤƫř ƲƯ ƩƹŶū ƪƨƫ źŤųř ¬(13-16) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(1) ŠưŗŚƤƫř(2) ŠưŗŚƤƫř

 (13)

 

( )f x'x

0a

0b

cأكبر من الصفر
a b c x

ya

(14)( )f x'x

0a

0b

cأƜƇر من الصفر

y

a b c x

b

(15)( )f x'x

a(غير موجودة)

0b

cأƜƇر من الصفر

y

a b c x

c

(16)( )f x'x

a(غير موجودة)

b(غير موجودة)

cأƜƇر من الصفر
a b c x

yd

a b c x

ye
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نْ تمرَّ
3-2

ƩřƹŶƫř ƆƣŚƴţƹ Ŷƿřżţ

Increasing and Decreasing Functions

 ŠǀƫŚƤƯ ƲƿŹŚưţ A ŠƗƺưŬưƫř

) تحقّق شروط نƔريةّ القيمة المتوسطة على [1 ,0]. ثمّ أوجد قيمة c التي  ) 2 1f x x x2 -= +  : f بينّ أن الدالة  (1)
تنبŖ بها النƔرية. فسّر إجابتك.

. ثمّ أوجد قيمة c التي  2
1

, 28 B ريةّ القيمة المتوسطة علىƔتحقّق شروط ن ( )
1f x x x= +  : f بينّ أن الدالة  (2)

تنبŖ بها النƔرية. فسّر إجابتك.

.ŠƈƣŚƴŤƯ ŚƸǀƟ Ʊƺƨţ ƾŤƫř šřźŤƠƫřƹ şŶƿřżŤƯ ŠǀƫŚŤƫř ƩřƹŶƫř ŚƸǀƟ Ʊƺƨţ ƾŤƫř šřźŤƠƫř ŵ ÚŶů ¬(3-7) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(3) ( ) 5f x x x2= -  (4) ( ) 9 24x x xf 23= - +  (5) ( )
1k x x2=

(6) ( )
4

x x
xh 2=

+

-  (7) 2( ) x xf x 4 2-=

ŠÚǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-4) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b  , 2
1

3-` j ايدة علىżمت ( )g x x x 32= - -  : g الدالة  (1)

, 53- -^ h متناقصة على كل من الفترة ( ) 10 9x x xf 4 2= - +  : f الدالة  (2)

a  b  5 , 3^ h والفترة  

a  b ) تحقق شروط نƔرية القيمة المتوسطة على [1 ,0]  )f x x 3
2

=  : f الدالة  (3)

a  b  .R ) مطرّدة على  ) 1f x x3 +=  : f الدالة  (4)

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(5-8) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

( )
4

x x
xk 2=
-

   : k تكون الدالة  (5)

a متżايدة على كل فترة من مجال تعريفها.  

b متناقصة على كل فترة من مجال تعريفها.  

2 , 3^ h ايدة على الفترةż2 ومت , 2-^ h والفترة , 23- -^ h متناقصة على الفترة c  

d ليس أيّ مما سبق.  
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( )x xR =  : R الدالة  (6)

a متżايدة على مجال تعريفها.  

b متناقصة على مجال تعريفها.  

, 03-^ h 0 ومتناقصة على الفترة , 3^ h ايدة على الفترةżمت c  

, 03-^ h ايدة على الفترةż0, ومت 3^ h متناقصة على الفترة d  

:  f فإنّ الدالة ، ( )f x x2= -'  : f إذا كانت '  (7)

a متżايدة على مجال تعريفها.  

b متناقصة على مجال تعريفها.  

, فقط 03-^ h ايدة على الفترةżمت c  

0 فقط , 3^ h متناقصة على الفترة d  

: f فإنّ الدالة ، ( ) 3f x x= -'  : f إذا كانت '  (8)

0 , 3^ h ايدة على الفترةżمت a  

, 03-^ b متناقصة على الفترة @  

c متżايدة على مجال تعريفها.  

,0 3^ h ومتناقصة على الفترة , 03-^ h ايدة على الفترةżمت d  
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ŠÚǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-6) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b 0 مقعّرة لأسفل.  , 3^ h 3 على الفترة 5x xy 23= - + الدالة   (1)

a  b , مقعّرة لأعلى.  03-^ h على x
xy 1= - الدالة   (2)

a  b  . , ( )c f c^ h هي Ɲنقطة انعطا f فإنّ لمنحنى الدالة ، ( )f ' c 0=' إذا كانت   (3)
a  b  . ( )f ' c 0=' , فإن  ( )c f c^ h هي Ɲنقطة انعطا f إذا كان لمنحنى الدالة  (4)
a  b  .Ɲيمكن أن تكون النقطة الحرجة نقطة انعطا  (5)
a  b 3xy مقعّرة لǄعلى.  8= - منحنى الدالة   (6)

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(7-12) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

-1
-1
-2

1

1

2

2

3

3

4 5 6

( )y f x= l

y

x

) فإن   f ' إذا كان الشكل المقابل يمثل بيان دالة المشتقة (  (7)
الدالة f تكون:  

. 1 , 3 , 4 , 5^ ^h h ايدة على كل منżمت a  

. 1 , 3 , 4 , 5^ ^h h متناقصة على كل من b  

3x فقط. = c لها قيمة ƜƇرƻ محلية عند   

.x 4=  , 2x = d لها نقطة انعطاƝ عند كل من   

إذا كانت f دالة كثيرة حدود من الدرجة الثالثة والشكل المقابل  (8)

f فإن منحنى f مقعرًا لǄسفل في الفترة: '' يوƋح بيان   
-1

-1
1

1

2 3 4    5

y

x

( )''y f x=

 a  , 33-^ h b  3 , 3^ h
 c  , 41-^ @ d  3 , 5^ h

: ,1 1-^ h أي من منحنيات الدوال التالية يكون مقعرًا لأسفل في  (9)

a  ( )f x x2=  b  ( )f x x x=  c  ( )f x x3= -  d  ( )f x x2= -

, نقطة انعطاƝ لها فإن: ( )c f c^ h ،دالة كثيرة حدود f إذا كانت  (10)

a  ( )f ' c 0='  b  ( )f c 0='  c  ( )f c 0=  d  ( )f c'' غير موجودة 

:Ɲأي من الدوال التالية ليس لها نقطة انعطا  (11)

a  ( )f x x x53= +  b  ( )f x x x24 2 4= -  c  ( )f x x3=  d  ( )f x x 2 4
= -^ h

) نقاط انعطاƝ عددها: )f x x 32 2
= -^ h  : f للدالة  (12)

a  1 b  2 c  3 d  4
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.ŠŰǀŰƇ ŠŝŚūœ ƼƬƗ ƪƈŰŤƫ (1) ŠưŗŚƤƫř ƾƟ Ʋƿźưţ ƪƧ ŜſŚƴƿ ŚƯ (2) ŠưŗŚƤƫř ƲƯ źŤųř .ƱŚŤưŗŚƣ ƦƿŶƫ ¬(13-15) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ
.ŠƤŤƄưƫř Ʃřƹŵ ƪŨưţ a, b, c, d, e šŚǀƴŰƴưƫřƹ ƩřƹŶƫř ƪŨưţ (13), (14), (15) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ šŚǀƴŰƴưƫř

ŠƫřŶƫř ƼƴŰƴƯ (1) ŠưŗŚƤƫřŠƤŤƄưƫř Šƫřŵ ƼƴŰƴƯ (2) ŠưŗŚƤƫř

1

1-1
-1

-2-3

2

2

3
4
y

x

 (13)
a  

3
4
y

-1-1 1

1

2

2

-2-3 x

1

1

-1
-1

-2-3 2

2
3
4

x

y  (14)b  

1

-1-2-3

-3

2

-1
-2

1 2 x

y

-1-2-3 1 2

1
2
3

-1
-2

x

y  (15)c  

1
2
3
4

-1-1-2-3 1 2 x

y

d  

1

-1

y

x-2 1

2

2

3

e  

1

-1
-1

-2

y

x1

2
3
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) حيث a, b, c, d أعداد حقيقية. )f x ax bx cx d3 2= + + + R بـ :  f دالة معرّفة على   (8)

(0)f 1=  ، ( )f 2 5- = استخدƭ جدول التƜير التالي لإيجاد قيم a, b, c, d حيث   

02-3-x
+00+f إشارة '

f  ƥسلو 3+

3

3-

-

كوّن جدولاً لدراسة إشارة ' f  من بيان الدالة  f الممثلة بالرسم أدناه.  (9)

f

y

x1 2 3-1-2-3-4

1

3

2

0

ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-5) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

) و(C) منحناها. ) 2
1

2
3f x x x 23 2= - + +  : f  لتكن

a  b يمر المنحنى (C) بنقطة الأƇل.   (1)

a  b  -1

1

1 2  . f ' الشكل المجاور يمثلّ منحنى الدالة  (2)

a  b المماس عند النقطة التي إحداثيها السيني يساوي 2 مواŻٍ لمحور السينات.   (3)

a  b 4 هي قيمة عƔمى محلية.   (4)

a  b  . , 13-^ h مقعر لأعلى على الفترة (C) المنحنى  (5)
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.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(6-11) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

في التمارين (8-6)، الدالة f دالة كثيرة حدود جدول تƜيرها:

x 3- -1 5 3

( )f x
3 3

-5 3-

العبارة الصحيحة فيما يلي هي:  (6)

( ) ( )f f0 61  b  ( )f f2 02-^ h  a  

( ) ( )f f1 82-  d  ( ) ( )f f9 22- -  c  

: ( )f x 0= للمعادلة   (7)

b حلاّن a حل واحد   

d لا حل لها. c ثلاثة حلول   

جدول تƜير الدالة f يوƋّح أن:  (8)

-5 قيمة ƜƇرƻ مطلقة.  a  

b 3 قيمة عƔمى مطلقة.  

-5 قيمة ƜƇرƻ محلية، 3 قيمة عƔمى محلية.  c  

-1 قيمة ƜƇرƻ محلية، 5 قيمة عƔمى محلية.  d  

( ) 1x xf x 72= - + +  :  f لتكن الدالة  (9)

a لمنحنى f قيمة عƔمى محلية.  

.Ɲنقطة انعطا f لمنحنى b  

c منحنى f مقعر لأعلى.  

d لمنحنى f قيمة ƜƇرƻ محلية.  

. لمنحنى f  دائمًا: ( ) , 0x xf ax bx c d a3 2 !+= + +  :  f لتكن  (10)

a قيمة عƔمى محلية وقيمة ƜƇرƻ محلية.  

.Ɲنقطة انعطا b  

c تقعĴر لأسفل ثم تقعĴر لأعلى.  

d لا تمر بنقطة الأƇل.  
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الدالة  f  كثيرة الحدود من الدرجة الرابعة:  (11)

.Ɲدائمًا نقطتي انعطا  f لمنحنى a  

b لمنحنى f  أكثر من قيمة عƔمى محلية.  

c منحنى f  يقطع دائمًا محور السينات.  

d قد لا يكون لمنحنى f  قيمة ƜƇرƻ محلية.  

.ŠŰǀŰƇ ŠŝŚūœ ƼƬƗ ƪƈŰŤƫ (1) ŠưŗŚƤƫř ƾƟ Ʋƿźưţ ƪƧ ŜſŚƴƿ ŚƯ (2) ŠưŗŚƤƫř ƲƯ źŤųř .ƱŚŤưŗŚƣ ƦƿŶƫ ¬(12-14) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

y

x1

1

-1
-1

-2-3

-2
-3

2

2 3

 . f  الشكل المقابل يمثلّ بيان الدالة

(2) ŠưŗŚƤƫř (1) ŠưŗŚƤƫř

a  , 03-^ h ( )f x 0='  (12)

b  , 1 , 1 ,3 3- -^ ^h h ) في ......... )f x 02'  (13)

c  , ,2 0 2- ( في ......... 0(f x 1''  (14)

d  ,1 1-

e  0 , 3^ h
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y؟ x= 2 عن منحنى الدالة 
3

, 0` j ما أقصر بعد للنقطة  (10)

y x=

,2
3

0` j

y

x

1

1 2 3

2

ŠÚǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-2) ƲǀƴƿźưŤƫř ƾƟ

a  b  16 cm 16 هو  cm2 أƜƇر محيط ممكن لمستطيل مساحته   (1)

أكبر مساحة لمستطيل قاعدته على محور السينات ورأساه العلوياّن على القطع  (2)

a  b  24 units2 ، هي  12y x2= - المكافŖ الذي معادلته   

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(3-6) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

6 فإن أبعاده التي تعطي أƜƇر محيط هي: cm3 2 مستطيل مساحته   (3)

a  cm9  , cm4  b  cm12  , cm3

c  6 cm  , cm6  d  cm18  , cm2

 y x4 2= -  Ŗأبعاد أكبر مساحة لمستطيل قاعدته على محور السينات ورأساه العلوياّن على القطع المكاف  (4)
هي:

a  8 , 3
4 3  b  3

8  , 3

c  4 , 4 d  3
34  , 3

8

أردت التخطيط لصنع Ƈندوơ على هيŘة شبه مكعب بدون غطاŌ من قطعة ورơ مقوƻ مستطيلة أبعادها   (5)
، وذلك بقطع 4 مربعّات متطابقة عند الرőوس، ثمّ Əيّ الأجżاŌ البارŻة. ,cm cm10 16

أبعاد الصندوơ الذي له أكبر حجم يمكن Ƈنعه على أساسها هي:  

a  , ,cm cm cm2 6 12  b  , ,cm cm cm3 4 12

c  , ,cm cm cm2 8 12  d  , ,cm cm cm3 6 8
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، حيث Ə xول نصف قطر قاعدته 2s x x
v2π= + تعطى المساحة الكلية لوعاŌ أسطواني الشكل بالمعادلة   (6)

. V x h2π=^  :źƧŸţ) .حجمه Vو

h
x

إذا كان حجم الوعاŌ ثابتاً فإن القيمة الدنيا لمساحته هي عندما:   

a  x h2  b  x h=  c  x h1  d ليس أيّ مما سبق 
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نْ تمرَّ
4-1

źƿŶƤŤƫř
Estimation

ŠǀƫŚƤƯ ƲƿŹŚưţ A ŠƗƺưŬưƫř

Z لكل من درجات الثقة التالية، وذلك باستخداƭ جدول التوŻيع الطبيعي المعياري:
2
α أوجد القيمة الحرجة   (1)

(a) 97% (b) 99.2%

أن  استنتجت  سيارة.   1 000 من  عينة  فأخذت  سياراتها،   Ōأدا  ƻمد لمعرفة  بدراسة  عالميةّ  شركة  قامت   (2)
µ عند درجة ثقة  المتوسط الحسابي لبقاŌ السيارة في حالة جيدة هو 5 سنوات. أوجد فترة الثقة للمعلمة 

2σ معلوƭ ويساو ي 0.25 وōخذًا بالاعتبار أن المجتمع يتبع توŻيعًا ƏبيعيĐا. %95، علمًا أن التباين 

. أوجد فترة الثقة عند درجة ثقة %95 لمعلمة  .3 5σ =  ،x 30= n، أعطت  13= عينة عشوائية حجمها   (3)
المجتمع µ المجهولة علمًا أن المجتمع يتبع توŻيعًا ƏبيعيĐا. هل تتضمن هذه الفترة المتوسط الحسابي µ؟

. .119 5σ = x. والانحراƝ المعياري  172 5= إذا كان المتوسط الحسابي لعينة من 40 شخصًا هو   (4)

فأوجد تقديرًا لفترة ثقة عند درجة ثقة %95 للمتوسط الحسابي µ للمجتمع الإحصائي.  

فكان  Əالبًا،   80 عشوائيĐا  اختير  دراستهم،   Ōلإنها جامعيين  Əلاب  من  المطلوبة  الżمنيةّ  للمدّة  دراسة  في   (5)
. .S 2 2= ، والانحراƝ المعياري لهذه العينة  .x 4 8= متوسط السنوات لهذه العينة (سنوات) 

.µ أوجد فترة الثقة عند درجة ثقة %95 لمعلمة المجتمع  

المتوسط  أن  وعلم   ،S 152 = التباين  حيث  إحصائي  مجتمع  من  أØخذت   16n = حجمها  عشوائية  عينة   (6)
.x 13= الحسابي 

أوجد فترة الثقة للمعلمة المجهولة µ عند درجة ثقة 95%.  

ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų ŠŝŚūǅř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ ŠŝŚūǅř ŢƳŚƧ řŷœ a  şźŗřŶƫř ƪÚƬƓ ¬(1-2) ƲǀƴƿźưŤƫř ƾƟ

a  b Z لدرجة الثقة %96 هي 2.055 
2
α إن القيمة الحرجة   (1)

Ɲهو 1.7 سنة، والانحرا x إذا أخذنا عينة من 225 هاتفًا، ووجدنا أنّ متوسط Ƈلاحية استخدامها   (2)
a  b  . .2 63 2 761 1µ ، ودرجة الثقة %95 فنجد أن فترة الثقة هي:  .S 0 5= المعياري   
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.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(3-8) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

Z لدرجة الثقة %96.6 هي:
2
α إنّ القيمة الحرجة   (3)

a  2.12 b  2.17 c  21.2 d  21%

x. حيث النهاية العƔمى 4 درجات والانحراƝ المعياري  2 76= المتوسط الحسابي لدرجات Ə 9لاب هو   (4)
. إنّ فترة الثقة للمتوسط الحسابي µ للمجتمع الإحصائي عند درجة ثقة %95 هي: .S 0 87=

a  (2.1916 , 3.3284) b  (1.6232 , 3.8968)

c  (2.1916 , 3.8968) d  (2.0913 , 3.4287)

. فمتوسط هذه العينة يساوي: .62 84 69 461 1µ لنفترض أن متوسط مجتمع إحصائي يقع Ƌمن الفترة   (5)

a  56.34 b  62.96 c  6.62 d  66.15

إن حجم العينة المطلوبة لتقدير المتوسط الحسابي للمجتمع مع هامƂ خطأ وحدتين، ومستوƻ ثقة 95%،   (6)
8σ يساوي: = وانحراƝ معياري للمجتمع 

a  65 b  62 c  8 d  26

أنجƏ 16 żالبًا في كلية الطب قياس ƜƋط الدƭ لدƻ الشخص نفسه فحصلوا على النتائŪ التالية:  (7)

 130 ،140 ،150 ،130 ،140 ،143 ،144 ،135 ،130 ،120 ،125 ،120 ،135 ،130 ،138 ،134  
mm فإن فترة الثقة عند درجة ثقة  Hg10σ = على افتراض أن الانحراƝ المعياري للمجتمع الإحصائي 

%95 للمتوسط الحسابي µ للمجتمع الإحصائي هي:

a  (129.1 , 131.55) b  (129.1 , 138.9)

c  (131.55 , 136.45) d  (136.45 , 138.9)

تتقارب قيمتي Z , t المتناƓرة في جدول التوŻيع الطبيعي المعياري إذا Żادت درجات الحرية عن:  (8)

a  29 b  28 c  27 d  26
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ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų ŠŝŚūǅř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ ŠŝŚūǅř ŢƳŚƧ řŷœ a  şźŗřŶƫř ƪÚƬƓ ¬(1-4) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

860µ وعينة من هذا المجتمع = في مجتمع إحصائي إذا كان المتوسط الحسابي   (1)

.S 125= x والانحراƝ المعياري  900= n والمتوسط الحسابي  25= حجمها   

a  b  .t 1 6= فإن المقياس الإحصائي هو:   

x 1600= متوسط العمر لعينة من 100 مصباح كهربائيّ بالساعات في أحد المصانع هو   (2)

S. يقول Ƈاحب المصنع أن متوسط عمر المصابيح بالساعات 125= بانحراƝ معياري   

a  b  3.2Z = . إن المقياس الإحصائي هو  1640µ = هو   

، في دراسة لعينة عشوائية 25 000µ = متوسط عمر الإƏارات في أحد المصانع   (3)

.S 5000= x مع انحراƝ معياري  27000= تبينّ أن المتوسط الحسابي هو   

a  b  n 25= t فإنّ حجم العينة:  2= إذا كان المقياس الإحصائي   

.x 3 6= n مع متوسط حسابي  81= أخذت عينة عشوائية من مجتمع إحصائي حجمها   (4)

Z. فإن 1 5= - . إذا كان المقياس الإحصائي  .S 1 8= وانحراƝ معياري   

a  b  .3 3µ = المتوسط الحسابي للمجتمع الإحصائي   

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(5-10) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

. فإن قيمة الاختبار Z ممكن أن تكون: , .1 96 1 96-^ h وفترة الثقة ،ƭفرض العد Ɗإذا كان القرار رف  (5)

a  1.5 b  -2.5

c  1.87 d  -1.5

. فإن القرار يكون: , .1 96 1 96-^ h وفترة القبول .Z 1 5= - إذا كانت قيمة الاختبار الإحصائي   (6)

ƭقبول فرض العد b  ƭفرض العد Ɗرف a  

Z d لا تنتمي للفترة c قبول الفرض البديل   

وقد   320µ = (دينارًا)  هو  معينة  مدينة  مناŻل  في   ƭالطعا على  الشهري   ơالإنفا متوسط  حول  دراسة  في   (7)
 Ɲمع انحرا x 310= n منżلاً من هذه المدينة هو (دينارًا)  25= تبينّ أن المتوسط الحسابي لعينة حجمها 

S. إن المقياس الإحصائي هو: 40= معياري 

a  1.25 b  .1 25-

c  0.8 d  .0 8-
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السلك تحمل  لقوة  الحسابي  المتوسط  أن  تبينّ   n 64= حجمها  معدنية   ƥأسلا عينة  على  دراسة  في   (8)
 ƥالأسلا كافة  تحمل  لقوة  الإحصائي  المقياس  كان  إذا   kgS 50= معياري   Ɲانحرا مع   kgx 360=

2.4Z فإنّ المتوسط الحسابي µ هو: = - المعدنية المصنعة 

a  346 b  396 c  376 d  326

 ƕفر كل  في   200000µ = (دينار)  الحسابي  متوسطه   ƝاƇ ربح  هو   ƻالكبر الشركات   ƻإحد  Ɲهد  (9)
حسابيĐا متوسطًا  أعطت   ƕالفرو لهذه  عدد  من  لعينة  دراسة  في  الدول.  من  عدد  في  المنتشرة  فروعها  من 
 0.625Z = - S إذا كان المقياس الإحصائي  80000= x مع انحراƝ معياري (دينارًا)  195000= (دينارًا) 

فإنّ حجم العينة n هو:

a  100 b  125 c  90 d  110

125µ أخذت عينة من هذا المجمتع حجمها  = في دراسة لمجتمع إحصائي تبينّ أنّ متوسطه الحسابي   (10)
 Ɲفإنّ الانحرا .Z 3 125= . إذا كان المقياس الإحصائي  x 130= n فتبينّ أن متوسطها الحسابي  36=

σ هو: المعياري 

a  -9.6 b  6.9 c  9.6 d  -6.9
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ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų ŠŝŚūǅř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ ŠŝŚūǅř ŢƳŚƧ řŷœ a  şźŗřŶƫř ƪÚƬƓ ¬(1-5) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b الارتباط هو علاقة بين متƜيرين.   (1)

a  b  r1 11 1- عامل الارتباط بين متƜيرين فإن  Øم r إذا كان  (2)

a  b ا.  Đ1 كان الارتباط تامr = - عامل الارتباط بين متƜيرين  Øإذا كان م  (3)

a  b الانحدار هو وƇف العلاقة بين متƜيرين.   (4)

a  b  .ƭ0 فإن الارتباط منعدr = عامل الارتباط  Øإذا كان م  (5)

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ .ŮǀŰƇ ŚƸƴƯ ƎƤƟ Ŷůřƹ šřŹŚǀų 4 Ʋƿźưţ ƪƨƫ ¬(6-15) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

عامل الارتباط (r) التي تجعل الارتباط Əردي (موجب) تاƭ بين المتƜيرين x, y هي: Øقيمة م  (6)

a  1-  b  .0 5-  c  0.5 d  1

, فإن العلاقة يمكن أن تكون: .r 1 0 5d - -^ عامل الارتباط (r) بين متƜيرين حيث @ Øإذا كانت قيمة م  (7)

b عكسية قوية a عكسية تامة 

Ə dردية قوية Ə cردية تامة 

x هي: 6= 5.5 فإن قيمة y المتوقعة عندما  3.4y x= +U إذا كانت معادلة خط الانحدار للمتƜيرين x, y هي   (8)
a  0.5 b  6.8 c  29.98 d  25.9

0.85r فإن الارتباط يكون: = عامل الارتباط بين متƜيرين  Øإذا كان م  (9)

Ə bردي Ƌعيف Ə aردي قوي 

ƭردي تاƏ d Ə cردي متوسط 

x علمًا بأن  5= 4y. فإن مقدار الخطأ عند  x1 1= +U إذا كانت معادلة خط الانحدار للمتƜيرين x, y . هي   (10)
y يساوي: 9= القيمة الجدولية هي 

a  1-  b  1 c  17 d  8

الشكل أدناه يمثل علاقة بين متƜيرين x, y نوƕ هذه العلاقة هو:   (11)

y

x

b علاقة خطية عكسية  a علاقة خطية Əردية 

d ليس أيّ مما سبق c علاقة غير خطية 
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من الجدول التالي:  (12)

87654321x
1561014171823y

x يساوي: 5= ، فإن مقدار الخطأ عندما  . 5 .53 25y x0 += -U فإذا كانت معادلة خط الانحدار هي   

a  0.25 b  .0 25-  c  20.25 d  10.25

الشكل الذي يمثل ارتباط عكسي قوي بين متƜيرين x, y هو:  (13)

a  y

x

b  y

x
c y

x

d y

x

عامل الارتباط لا يمكن أن تساوي: Øقيمة م  (14)

a  0 b  1 c  .0 5-  d  1.5

عامل الارتباط بين المتƜيرين x, y يساوي Ƈفر فإن الارتباط يكون:  Øإذا كان م  (15)

a b قوي  Ƌ cعيف   ƭمنعد d  ƭتا


